

孰是孰非的諾貝爾獎——鏈霉素背後的故事

連載一



本文作者：許薺

85歲的老教授道格拉斯，這天穿了件印着灰色鏈霉菌文字和圖案的深綠色翻領衫。大大的肚子把遠視像梅花枝的灰色鏈霉菌挺得特別顯眼。我近前邀請老教授合影，知道在我們生物化學與微生物系（Department of Biochemistry and Microbiology）主辦的第一十一屆“微生物前沿科學研討會”的開幕式上，他是首位發言人。老教授的演講題目是“羅格斯大學的遺產——鏈霉素 75 周年及土壤微生物對醫學的影響”。此時是 2019 年 2 月 7 日下午 5 時，地點是美國新澤西州州立羅格斯大學（Rutgers University）庫克校園（Cook Campus）的學生中心大會議廳。

1

道格拉斯教授如數家珍，回憶了美國微生物學歷史，確切地說，就是發源于我們羅格斯大學、我們系的光榮歷史。歷年的教授們共發明出了 20 多種抗生素，有好幾種一直沿用至今，最出名的當屬“鏈霉素”（Streptomycin）。

生長在戰後嬰兒潮時期的人們，若不知道“鏈霉素”，就像現代人不知道什么是“電腦、網絡和手機”一樣。鏈霉素之所以這麼“有名”，因爲它是第一種制服“白色瘟疫”（Great white Plague）、“人類第一號殺手”結核病的抗生素。

十九世紀結核病大流行期間，每年死亡人數超過 700 萬。進入二十世紀後，仍有近億人死于結核，人們“談核色變”，它如同幽靈在世界各地飄盪。近現代許多名人，都是這瘟疫和殺手的犧牲品，長串的名字中有作曲家鋼琴家肖邦；詩人雪萊、濟慈；作家勃朗特三姐妹，勃郎寧、契訶夫、卡夫卡、梭羅、魯迅；美國演員費雯麗；哈佛大學捐資人哈佛等等。直到鏈霉素問世，這個可怕的瘟疫才遇到真正的“克星”，千萬萬患者有了生存的希望。鏈霉素的發明人也因貢獻之偉而獲得 1952 年諾貝爾生理學或醫學獎。

隨着道格拉斯教授演講幻燈片一張張翻過，在感嘆前輩們成就的同時，我心頭的疑團也越來越大，這疑團源于熟知 1952 年諾貝爾生理或醫學獎是我們系前輩塞爾曼·瓦克斯曼（Selman Waksman）教授一人獲得，可我們系



與微生物界的教授們(左二：道格拉斯教授，右一：作者)

面的資料——一本名爲《尋找沙茨博士——鏈霉素的發現和一個被它拯救的生命》的書；一篇有詳實史料根據、發表在《生命科學的歷史與哲學》雜誌上的論文。閱讀中，我看到了巨大光環下的陰影，看到了成功者的聰明才智和人性衝突，終于，我可以把零零散散的資料編織成完整的故事，說給大家聽。

書的作者是英格·奧爾芭捨（Inge Auerbacher），這是一位二戰猶太人集中營的幸存者，又是一位與鏈霉素有不解之緣的女作家。1997 年 1 月 24 日，紐約《猶太周報》（The Jewish Week）雜誌上的一篇文章引起了英格的注意，文章提到阿爾伯特·沙茨是鏈霉素的聯合發明者。英格無法相信這個信息，因爲這顛覆了她半個世紀的記

憶，與她生命有關的記憶。她反復細讀報紙，“聯合發明者，聯合發明者”幾個字，仍然清晰無誤在眼前。

她清楚地記得，1952 年的生理學或醫學諾貝爾獎，表彰了發明鏈霉素的瓦克斯曼博士，當時，全世界爲之歡呼。她自己曾兩次被鏈霉素拯救性命，怎麼會不記得救命恩人？她曾多次試圖聯繫瓦克斯曼教授，要當面表達謝意，然而，直到 1973 年瓦克斯曼教授去世都未能如願。

如今，突然冒出個“聯合發明人”，這到底是怎么回事？英格想，不管怎樣她不能再失去當面答謝恩人的機會，立即撥通了作者史蒂文·利普曼先生的電話，百般懇求，終于要到了沙茨教授的地址。

英妮給沙茨博士寫了一封信，不幾天竟接到沙茨博士打來的電話，她激動得熱淚盈眶，語無倫次。隨後多次的溝通中，沙茨的傳奇人生吸引了她，遂約好去當面拜訪。當英格在費城汽車站下車時，憑感覺一下子認出了站台上來接自己的救命恩人。眼前的沙茨已是 77 歲的老人，中等身材，休閒着裝，隨意戴着棒球帽。從此英格與這位老人有了生命的聯繫，在英格的鼓勵下，老人開始寫出自己的生命故

事，大大激發了沙茨的好勝心。沙茨說，若沒有遇到這件事，也許他的人生軌跡就完全不一樣了。那天，有人敲他的宿舍門，一位男生進了門也不自我介紹，逕直問沙茨從那裏來？是不是農業系的？有沒有干過農活？高中做過什麼？沙茨在疑惑不解中一一作答，之後問那男子是誰？

爲什麼問他這些問題？那男子說：“我也是新生，將會成爲班級里最優秀的學生。現在我想知道的是，誰會成爲我的競爭對手？！”傲慢之氣顯而易見。這話令沙茨意外又驚奇，他想都沒想，脫口而出“除非你從我的屍體上踏過去，否則你休想拿第一！”可想而知，沙茨會以何種姿態，去贏得競爭的勝利。

沙茨有農場生活、勞動的經驗，對選修的每門課都很有興趣，每到假期就迫不及待地回家族農場，實踐自己學到的知識。1942 年，他終於實現了諾言，以第一名的成績獲得“土壤科學”（Soil Science）學士學位。在他們整個家族中，這是最高學歷，親戚中許多人還不知道大學生活是怎回事呢。當沙茨告訴他們要去讀更高的博士學位，親戚甚至不理解，爲什麼要讀那么多書。然而沙茨在大學畢業前，已成功申請到瓦克斯曼教授博士候選人位置，大學一畢業就進入了瓦克斯曼教授的實驗室。瓦

克斯曼教授是“土壤微生物學”專家，研究土壤微生物幾十年，在美國乃至世界微生物界的學術地位都已經很高了。

那時正值第二次世界大戰時期，無情的戰爭，把許多年輕學子卷進去了，沙茨也不例外，研究生生涯才半年，生命軌迹就改變了。1942 年 11 月，沙茨加入空軍醫療支隊，成爲一名細菌師，被派往佛羅里達戰地醫院。當時，有大量傷員運來醫院，甚至有從北非空運回來的。如果傷員是革蘭氏陽性菌（Gram positive bacteria）感染，還可以用青霉素和磺胺藥治療，但若是革蘭氏陰性菌（Gram negative bacteria）感染，如腦膜炎、傷寒、結核、淋病等，則毫無辦法。沙茨每日的工作是採集傷員的血液標本，通過化驗和培養，確定引起感染的菌種，給醫生用藥提供參考。工作之餘，沙茨常常去陪傷病員聊天，那些知道自己已經被判死刑的士兵，最渴望與自己年齡相仿的人聊聊自己的故事，說說心里話。

沙茨眼睜睜地看着戰士們一個個離去，悲傷和無奈一次次揪住他的心。他像入大學時發誓拿第一名那樣，暗暗下決心，一定要找到抗革蘭氏陰性菌的抗生素。這個決心像一把火，燒掉了他其他的興趣，所有的業餘時間，他不是去沼澤地採樣本，就是去海邊採水樣；不是陪在傷員身邊，就是在實驗室里做實驗。儘管戰地醫院科研設備有限，他還是找到了有希望提取抗生素的細菌，把標本寄給瓦克斯曼做進一步鑑定，瓦克斯曼也從他提供的標本中獲得有價值的成果並發表論文。在部隊服役的短短七個月間，沙茨共分離、篩選和鑑定了 100 多種細菌。1943 年 6 月，沙茨因背部受傷退役，回到瓦克斯曼實驗室繼續博士學業，並選定“尋找抗革蘭氏陰性菌抗生素”爲他的博士科研課題。

2